

扎实推进新型城镇化建设

红花岗区

探索“红色美丽楼栋”建设

“李叔，志愿者马上就到。”“张奶奶，今天还是我来给您送饭……”一大早，红花岗区长征街道黄泥坡社区太阳园小区的“楼栋长”陈林贵就开始日常巡楼。在红花岗区，和陈林贵一样的“楼栋长”有很多，他们用真情付出、暖心服务让群众感受到党组织就在身边。

近年来，红花岗区把居民楼栋作为加强党的建设、深化基层治理的重要阵地，围绕基层基础“强双基”，以“红色美丽楼栋”建设为切入点，通过组织向楼栋延伸、力量向楼栋集聚、资源向楼栋覆盖、服务在楼栋拓展、民心在楼栋凝聚，让“红色美丽楼栋”成为群众安居乐业的“栖息地”。

组织延伸到楼栋

在中华路街道环城社区，楼道墙上一幅幅颇具文化气息的画作、一句句名人贤达的家训警语，吸引了众多居民的注意。

“自从‘红色美丽楼栋’推行以来，环境越来越好，楼道乱贴乱画、乱堆乱放的现象没有了，小区的活动也越来越多了，生活在这里很幸福。”环城社区金码头小区住户徐修元高兴地说。

红花岗区将治理单元从网格延伸至楼栋，把组织力量下沉到服务群众最前沿、基层治理最末梢，在楼栋建立党组织，着力构建“街道党工委+社区党组织+网格党支部+楼栋党小组+党员中心户”五级组织架构，让党组织的神经末梢连接到楼栋、家庭，实现“邻里有形覆盖”。

同时，积极发挥基层党组织战斗堡垒作用，综合小区党员数量和楼栋分布情况，有效整合社区“两委”成员、在职党员、离退休干部、志愿者等力量，遵循党员优先、退役军人优先、优秀志愿者优先的“三优先”原则，按照居民自荐、群众推选、组织提名等方式，选优配强楼栋“红管家”“楼栋长”800余名，组建起思想觉悟高、群众基础好、服务水平优的“红色代办”志愿

服务队伍65支，实现红色组织和先锋力量有效覆盖。

通过建立网格、小区、楼栋“党群服务站”，实行党务、政务服务进小区、进楼栋，引导在职党员、志愿者为群众提供热心帮办、爱心预约、贴心代办等特色定制服务。

议事协商在楼栋

“51栋楼杂物堆放严重，建议将环境美化纳入承诺事项。”“小区的公共设施是居民日常生活的重要组成部分，建议对现有设施进行定期维护和更新。”……

日前，迎红街道南舟社区省治建小区家门口“驿站”里，街道干部、社区干部、网格员、楼栋长、居民代表、物业人员代表等齐聚一堂，召开“楼栋管家圆桌会”。大家围绕活动阵地、环境改善、提升服务等各抒己见，将平常收集的群众诉求一一反馈、共商共建。

红花岗区充分发挥“楼栋议事、小区议事、社区议事”协商议事

作用，会同街道社区兼职委员、楼栋党小组、物业公司、业主委员会等健全定期会商沟通协商机制，共同商议制定服务事项95项。

依托“红城微家”微信小程序、“微心愿”收集墙等，推行“码上扫心愿、社区马上办”的订单式服务模式，实现居民房屋出租、水电维修、就业、就医、就学等民生需求“一键直达”，现已调解矛盾纠纷200余起，为群众办实事好事2300余件。

坚持“一楼一特色”标准，修订完善涵盖尊老爱幼、邻里互助、社会公德、环境卫生、文明养犬等内容的《红色美丽楼栋公约》，引导居民积极参与社区治理，让“我的楼栋我打造，我的楼栋我爱护”理念沁润人心，有力实现居民的事居民干、群众的事群众办。

多元服务进楼栋

“健康预警手表、人体生命体征监测仪、门磁报警器等设备，好

操作、显示快，就像多了个健康顾问，真省心！”近日，在老城街道纪念馆社区居民邹先举家中，邹先举正在用健康预警手表测血压。看着手表上显示的检测结果，他不禁感叹，多亏了社区帮助我们上门安装这些智能设备，太方便了。

红花岗区将楼栋作为服务居民的最前沿，持续健全服务体系、优化服务供给，立足群众需求，整合党群服务中心、小区架空层、物业用房、共建单位等空间阵地，为群众打造了“红城驿站”“社区食堂”“儿童之家”“公益课堂”等一批便民活动场所，分类提供儿童成长、居家养老等20余类服务。

结合“力量下沉·网格赋能”行动，红花岗区合理划分城市社区网格492个，引导全区4000余名在职党员干部、56名兼职委员下沉网格开展政策宣讲、法律援助、环境美化等志愿服务活动，不断构建共建共治共享治理格局。

(贵州日报天眼新闻记者 龙元媛)

报效祖国 建功西部

扎根山区
用青春书写奉献与担当

——记西部计划志愿者李育佳

记者 石影

在余庆县敖溪镇，有一位年轻的志愿者，她用青春书写奉献与担当，她就是大学生西部计划志愿者李育佳。

李育佳的成长经历并不平坦。初中时，她曾面临辍学的困境，在国家政策支持下，她得以顺利完成学业。这让她萌生了回报社会的强烈愿望。大学期间，她积极参与志愿服务，更加坚定了为人民服务的决心。

“个人的力量或许微弱，但汇聚起来就能改变很多。”这是李育佳常挂在嘴边的一句话。2022年8月，大学毕业的她毫不犹豫地加入了大学生志愿服务西部计划，来到了余庆县敖溪镇。

工作中，李育佳兢兢业业，保质保量完成各项任务，赢得了领导和同事的一致好评。她还利用自身优势，团结志愿者，将“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神融入工作和生活，积极组织和参与各类志愿服务活动，无论是田间地头还是疫情防控一线，都能看到她的身影。

对陌生的领域，李育佳从不畏惧，遇到不懂的问题就虚心请教专家，不断提升自己的能力。两年多来，她组织并参与了100多场志愿服务活动，用实际行动诠释了青年志愿者的责任与担当。

服务期间，她不仅积极参与各类活动，还认真学习最新的政策、

专业知识和技术。

闲暇时间，她与同事们一起下乡，帮助农户栽种油菜、烤烟，掰玉米，收稻谷……从春种到秋收，她与当地农民打成一片，还积极参与“小林长”植被保护和巨峰葡萄、草莓、羊肚菌的销售推广宣传，为乡村振兴贡献自己的力量。

2023年，李育佳荣获余庆县关心下一代工作“先进个人”称号，并被评为“2023年度余庆县优秀共青团干部”。在全省2022—2023年度和2023—2024年度的大学生志愿服务西部计划考核中，连续两次获得“优秀”等次。



近日，正安县和溪镇大坎社区的白菜丰收。

近年来，和溪镇坚持党建引领，立足资源禀赋，不断调整产业结构，引导群众发展“短、平、快”特色蔬菜种植业，让土地不空闲，群众增收有“奔头”。

(陈小玲 段无疾 摄影报道)



文明健康
绿色环保

珍惜资源
取之有度 用之有节

